

# 微时代下的移动电子商务教学新理念与路径

王 馨

(长沙高级技工学校,湖南 长沙 410000)

**摘要:**近年来,随着我国信息技术的极速发展,一个微时代悄然而至,微博、微信、微课都是微时代下的产物,微已成为一种潮流的象征。在微时代背景下,传统的教学理念与路径已无法满足移动电子商务的教学需求,且不利于教学效率和教学效果的提升,因此,在实际教学过程中,教师应不断革新移动电子商务的教学理念与路径,从而为学生打造一个轻松、和谐的学习氛围,以此来提高学生的专业水平和专业技能,进而为学生创新创业能力的培养提供重要保障。

**关键词:**微时代下;移动电子商务;教学新理念;路径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.256

## 1 前言

当前阶段,我国信息技术与网络技术的发展势头日益强劲,加快了我国信息化时代的发展进程,使我国迅速进入到一个全新的信息化时代,而在当今的教育体系中,现代教育技术在教育现代化发展道路上发挥着至关重要的作用。近些年,随着微时代的到来,促使我国移动电子商务教育的生源数量和教学规模的发展速度显著提高,同时也在一定程度上推动了移动电子商务教学理念与路径的创新,并以此来扩宽学生的视野,优化移动电子商务教学效率与效果,从而为社会的发展培养出一批又一批符合时代要求的高素质、高技能的专业人才。

## 2 移动电子商务教学中存在的问题

### 2.1 教师的教学理念相对落后

就当前状况而言,在移动电子商务教学过程中,仍有部分教师坚持原有的教学理念,照本宣科的进行课堂教学,从而导致教学效果不尽理想。移动电子商务是近几年新兴的一门学科,是时代发展的产物,因此,原有的传统教学理念已无法有效满足此学科的教学需求,以往的教学理念中过于强调教师的课堂主体地位,忽视了学生主观能动性的发挥,从而不利于学生学习积极性的激发,并制约了学生自主学习意识的培养,进而对学生的专业水平和专业技能的提升产生了不利的影响。

### 2.2 学生的自主学习能力有待提高

自主学习能力在学生的个人发展道路上发挥着至关重要的作用,它是以学生为主体,让学生在独立思考、分析、实践、创新中不断实现学习目标。但是在当前阶段,多数学生的自主学习意识较为薄弱,自主学习能力相对较低,甚至部分学生根本不具备自主学习能力,课堂表现不积极且毫无参与感,从而导致移动电子商务的教学效果差强人意,不但导致学生难以掌握移动电子商务的基础理论知识,还在一定程度上影响着学生实务操作技能的培养。

## 3 微时代背景下移动电子商务教学改革建议

### 3.1 改变教学观念,培养学生自主学习能力

“授人以鱼不如授人以渔”,在移动电子商务教学中这句话同样适用,在教学过程中,教师的职责不只是传授知识,还要帮助学生树立独立思考和自主学习意识,并教授其探索问题与独立思考问题的方法,使学生在学习过程中勇于质疑、敢于探究。在实际教学过程中,教师必须要摒弃原有的教学观念,重视学生的课堂主体地位,并通过情景创设的方式来激发学生的学习欲望,促使学生更加积极主动的参与到专业知识学习当中,从而培养学生的自主学习能力。如:为了使学生在电子商务仿真软件中实现B2B、C2C以及在线拍卖等各大电子商务活动的在线交易,可以让学生分别扮演供货商、物流公司以及消费者等相关角色,由学生们分组参与电子商务模拟系统的运行与操作,让学生自己动手完成以下操作:(1)监理企业网络;(2)企业邮箱的申请;(3)EDI的申请;(4)相关数字证书的申请与安排;(5)在线支付;(6)安排发货等一系列操作,促使学生充分掌握电子商务相关业务流程及具体操作。通过以上情境的创设,充分展示

了学生的课堂主体地位,使学生的课堂主人翁意识得到进一步提升,并通过以上教学理念的革新,充分激发了学生的学习积极性,使学生的自主学习意识和自主学习能力得到有效锻炼与培养,进而为移动电子商务学科教学效果的提升创造了有利条件。

### 3.2 利用微信平台,拓宽学生的知识面

近年来,在我国信息技术飞速发展的背景下,诞生了许多新型的电子商务模式,包括:(1)O2O;(2)跨境电子服务;(3)移动电子商务等。然而,由于教学条件的限制导致学生对专业知识的学习只能局限于教材内容上,进而导致学生的自身能力无法满足电子商务的发展需求。加之教学计划和课堂教学时间的限制,致使移动电子商务学科的任课教师无法过多讲授关于电子商务的最前沿知识。因此,在实际教学过程中教师可以引导学生关注一些关于移动电子商务的微信公众号或订阅号,以此来帮助学生及时掌握关于电子商务的最新动态和发展动向,在拓宽学生视野的同时,深化学生对专业知识的掌握程度。

## 4 结束语

移动电子商务在信息技术与网络技术的不断发展中,衍生了一种新的模式——移动商务模式,与此同时,对电子商务人才的需求也呈不断上升趋势,且对相关人才的要求也愈加严格。因此,为了加大人才培养的力度,相关院校应不断提高对人才培养的重视度,积极培养出专业水平较高、职业素养较强的实用型人才。在进行人才培养时,教师必须要顺应时代的发展,结合“微”元素展开课堂教学,并以微时代为背景,不断创新自身的教学理念与路径,从而培养出更多、更专业的电子商务人才。

## 参考文献

- [1]徐林海.高校移动电子商务实践教学体系的设计与构建[J].电子商务,2014(10).
- [2]周军.移动电子商务实训教学探究[J].科技资讯,2014(15).
- [3]马晓亭.基于校园网络的移动电子商务模拟实验教学实践研究[J].卫生职业教育,2010(20).